

特色田园建设赋能乡村振兴

——袁庄镇孙庄村打造江苏省特色田园乡村纪实

全媒体记者 张子钦 朱宇晖 丁甫其



走过一条梦幻般的彩虹桥,就会看到,条条村道整洁平坦,幢幢民居错落有致,院落座座干净整洁,还有那大田棚成片的产业园,处处充满着生机。田园如诗画,乡村美且兴。近年来,袁庄镇孙庄村在成功获评省级文明村的基础上,围绕“生态美、乡风优、产业特”的要求,全面推进特色田园乡村建设。经过一年多的扎实推进和实践探索,孙庄村正以人民群众真实可感的实绩呈现出乡村振兴的现实模样,村民的幸福感和获得感不断增强。近日,孙庄村成功入选第九批江苏省特色田园乡村,全县唯一。

培育特色产业,壮大发展引擎
夏日炎炎,如东县永丰土地股份专业合作社温室大棚内,一根根鲜翠欲滴的番茄枝蔓上结满了红彤彤的果实,吸引不少人前来采摘,即使是棚内近40℃的高温,也丝毫挡不住他们的采摘热情。据了解,小番茄预计年产量能达到37500公斤,净利润超50万元。小小番茄成了带动当地村民致富的“金果子”,也激发了乡村发

展活力。今年6月初,村集体乘胜追击,再投资300余万元打造日光大棚二期项目,总占地约20亩,月底即可建设完毕。明年将形成“釜山88”小番茄规模化种植,预计年产量可达15万公斤,为村集体增收超200万元。

近年来,孙庄村积极发展特色产业,除了村集体种植小番茄的5座日光大棚以外,还建设有连片钢架大棚185亩,供人承包种植“阳光玫瑰”、“蓝宝石”葡萄,助农增收。816亩高品质蔬菜基地,主要种植四季豆、西兰花、大耳菠菜、宝塔花菜等应季蔬菜,丰富了特色农业体系。此外,该村还积极扶持村民开展蚂蟥、蜗牛、茭白等特色种养业,促进农业经济多元发展。产业发展不仅富了种植户的口袋,还让村民们领到了“双薪”。“我把家里的4亩田流转了之后,就帮人长小番茄,一天能拿70元工资,还有土地租金收入,非常惬意。”3组村民濮宗银高兴地对记者说。

同时,孙庄村抓住如东县唯一一家获批全省生态循环农业试点村的契机,投资480万元,开展水系循环、

乡村振兴·富民惠民

废料循环、生态防治等工程,有效提升农业产业化水平,建成容量7500吨冷库两座,发展生产、储存、加工于一体的农业产业,形成了覆盖全镇、辐射周边的作业服务能力。

改善生态环境,绘就幸福底色
“我们孙庄现在是路美、河美、景美,我们老百姓心里也美滋滋的。”孙庄村四组村民陈一健切实感受到了家乡环境的美好变化。

整治行动不停歇。近年来,孙庄村先后投入1250万元,以农村垃圾分类、河道综合整治、农路提档升级为主攻方向,实施农村人居环境整治行动。投入40万元进行村容村貌打造,疏浚河道2.49公里,打造生态河5.7公里,消除黑臭水体53处,建设四好农路15.98公里。另外,投资20万元实施垃圾分类户收集工作。6名保洁员,6辆垃圾转运车辆,1300组双分类垃圾桶,确保垃圾的日产日清。同时,利用易腐垃圾处置中心,为周边村民提供沼气使用,解决现代农业园区内易腐垃圾和村民家中厨余垃圾的处理难题。农村人居环境整治行动取得良好实效,村庄环境持续向好。

日常巡查不停歇。该村认真贯彻“河长制”,严格落实定人、定责、定期去河边“打卡”制度,今年以来,累计巡河486次,发现并解决河道问题6个。接下来,孙庄村还将组建一支“村干部+老党员+村民”的长效管护队伍,对生态河和已整治的河道进行日常管理和维护。

打造旅游品牌,提升品位层级
文化的注入让特色田园乡村更有质感。走进文昌园,漫步在好人长廊,一张张照片,一段段文字无声讲述着一个感人的故事,诠释着榜样的力量,拓展文化内涵。

走进孙庄村史馆,蓑衣斗笠、扁担木桶见证了农耕时代的不易;斑驳的军用水壶、褪色的军装诉说着革命的艰辛;彩色的瓷缸、精致的煤油灯承载了改革初期人们对美好生活的追求……在这里,100多件实物刻着深深的烙印,真实展现了孙庄村村民的生活习惯,记载了乡村变迁。“不少村民带小孩来参观,通过学习家乡的历史,激发他们爱国、爱家的情感。更有不少在城市打工的本地人带外地朋友来参观,推介自己的家乡。”孙庄村村史馆副主任顾春艳告诉记者。

近年来,孙庄村深入挖掘地域特色、历史底蕴、文化特点,以农耕文化为魂、美丽田园为韵、生态农业为基、村落机理为形,融合文农旅,打造乡村旅游品牌。去年7月开工,总投资约800万元,建造村史馆、长寿广场、林下空间、趣味乐园、文昌园、开心农场等打卡点,打造集文化传播、林地游乐、青少年教育等于一体的一河两岸风光带。

现在的孙庄,逐渐铺开一幅“农业高质高效、农村宜居宜游、农民富裕富足”的乡村振兴新画卷。“下一步,孙庄将持续巩固发展好特色种养产业,带动更多村民致富,不断完善配套设施,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化进程,用好‘特色田园乡村’金名片,为实现乡村振兴而努力。”袁庄镇副镇长曹晓春说。

县住房城乡建设服务中心

开展房屋征收政策业务培训



本报讯(通讯员 周震)9至10日,县住房城乡建设服务中心、县房屋征收行业协会联合开展房屋征收政策业务培训,旨在进一步提升征收一线人员的业务素质,破解征收难题,保障被征收人的合法权益。全县备案在册的70余家征收服务公司共300多人参加了培训。

两天的培训中,县住房城乡建设服务中心相关负责人及法律、评估、档案等方面的专业人员围绕

房屋征收政策体系解读、操作流程、档案资料管理、保障群众利益等近十个课题,分别从依法行政、预防行政争议、保障被征收人利益的角度,通过政策解读与典型案例的剖析,明确房屋征收中应注意的事项,并对大家现场提出的问题逐一解答。参训人员表示,在今后的征收工作中,将严守程序,创新工作方法,破解遗留问题,确保征收任务如期完成,全力推进重点项目建设。

城中街道

启动“爱心储蓄存折”项目

本报讯(全媒体记者 李长华)近日,城中街道离退休干部党总支举行老干部志愿服务创新项目“爱心储蓄存折”启动仪式。

前期,城中街道离退休干部党总支通过社区走访、老干部座谈、参观学习等形式,确定了城中街道老干部志愿服务创新项目“爱心储蓄存折”,并从项目规划、推进措施、预期效果三方面进行了申报立项。6月,“爱心储蓄存折”项目被市委老干部局予以立项。启动仪式当天,街道为老干部代表发放“爱心储蓄存折”成为街道“银发生辉、银龄行动”的

“爱心传递站”。

“项目是城中街道推动离退休老干部志愿服务的一种创新手段,领取‘爱心储蓄存折’本着自愿的原则,对象为老干部、老党员、老教师等‘五老’骨干,通过‘银龄行动’志愿服务,将老干部在理论宣讲、文明创建、疫情防控、小区管理、助力三农、卫生健康、扶贫帮困、校外辅导、网吧监督、全民阅读等方面的志愿服务情况,记录载入‘爱心储蓄存折’项目被老干部局予以立项。启动当天,街道为老干部代表发放‘爱心储蓄存折’成为街道‘银发生辉、银龄行动’的

2022年全县高素质农民培育高效种植专业培训(长沙)班结业

本报讯(全媒体记者 冯益军)10日,为期3天的2022年全县高素质农民培育高效种植专业培训第一期(长沙)班结业,来自长沙镇10个村(社区)的160名新型农业经营主体、粮食蔬菜种植大户参加了培训。

这批高素质新型职业农民,在参训中系统地学习了食用农产品“治违禁控药残促提升”三年行动暨农产品质量安全日常监管、水稻病虫害综合防治技术、农业生产气象防灾减灾、玉米高产栽培技术及大豆玉米复合种植技术、农药包装废弃物和废旧农膜回收处理要求、水稻等粮食作物肥料施用技术、夏季蔬菜安全生产技术知识等。

据了解,县农业农村局第一批高素质农民培育高效种植专业培训将严格落实市疫情防控指挥部防疫要求,7月底前分8期巡回在全县相关镇开班,第一批参训人数达1200多人次,全年参训人员可达3000人次。

我县开展县级继续医学教育项目专题讲座

本报讯(全媒体记者 陈慧 李晨逸)8日下午,我县开展以“抗菌药物、抗肿瘤药、麻精药品使用管理”为主题的继续医学教育项目专题讲座,来自我县各医疗机构的约200名医药护人员参加了此次活动。

活动中,来自南通大学附属

医院的专家们从麻醉药品和精神药品的临床应用与管理、抗肿瘤药物临床应用与管理等方面,为我县相关临床科室医护人员带来了一场别开生面的“知识大讲堂”,生动的科普形式、实用的科普内容赢得了在场参训人员的一致好评。

昨日已出梅 本周我县高温“全勤”



本报讯(全媒体记者 季湘婷)连日来,县气象台连续发布了高温黄色预警。昨天,记者从县气象台了解到,我县本周高温延续,根据最新气象资料分析,11日转受副热带高压控制,我县已出梅。今年的梅雨非常不典型,自6月23日入梅后未曾出现连续降水,以过程性降水为主。今年梅雨量总体与常年相仿,但全县各镇区分布不均,多的镇区雨量有210毫米,少的镇区雨量只有110毫米,大部分镇区雨量在130

毫米至180毫米之间。

12日至13日,我县处于副高脊线北侧西南气流中,气温会进一步升高,最高气温可能升至38℃至39℃。14日以后,副高有所南落,高温天气将有所缓解,15日至17日的最高气温有望维持在33℃至34℃左右。未来三天我县以晴好天气为主,15日至17日有雷阵雨天气。未来一周,基本以南风为主,风力不大。周六将进入初伏,从目前天气形势看,今年初伏期间气温不会高于近期。

县疾控中心组织开展基本公共卫生创新项目人群健康评估活动——

助力糖尿病早筛早诊早治

全媒体记者 陈慧 李晨逸



“到了的人请注意,大家依次到这儿来领取表格,填写个人信息……”一大早,在掘港街道野营角村党群服务中心,前来参加复检的居民排起了队,依次进行填表登记。居民首先进行空腹抽血和唾液糖采集,随后在医务人员的指导下口服葡萄糖,并进行体格测量和血压测量,完成一系列检查后还需观察两小时,进行第二次抽血。

8日上午,县疾控中心携手省公共卫生服务技术指导中心走进掘港街道

野营角村,开展基本公共卫生创新项目人群健康评估活动,对6年前参与糖尿病筛查的人群进行回访,进一步提升基层群众对糖尿病知识的知晓率,落实糖尿病早发现、早诊断、早治疗的防控措施。

为调动广大居民参与复检的积极性,增强对糖尿病的重视程度,野营角村发动广大网格员加大宣传力度,确保复诊对象逐人逐户通知到位,引导符合复诊条件的村民主动参与此次健康检查活动。野营角村民沙女士在接到村里通知后,特地请了半天假前来参加检查,她告诉记者:“2016年,我的检查结果一切正常,但是由于我妈妈那边有糖尿病家族史,正好村里有这个活动,来检查也放心,正好也学学怎么控制血糖。”

据县疾病预防控制中心慢性病预

防科副科长孙艳丽介绍,2016年接受糖尿病筛查的1263人中有95人确诊糖尿病,还有近一半人达到糖尿病前期诊断标准。6年来,县疾控中心针对检查结果异常人群扎实推进糖尿病宣教、干预工作,通过个性化的健康教育指导,帮助居民改善生活方式,同时配合饮食、运动,让大多数居民的血糖指标得到有效控制。孙艳丽介绍,此次检查结果出炉后,确诊糖尿病的人将被免费提供糖尿病并发症筛查并纳入基本公共卫生管理;达到糖尿病前期诊断标准的,县疾控中心将组织开展一系列的健康讲座,引导居民定期监测血糖,并进行生活方式干预。此外,本次健康评估活动除了监测血糖,还监测了血脂、糖化血红蛋白、胰岛素等指标,帮助居民更详细地了解自身健康状况。

活动当天,多位来自省基本公共

卫生服务技术指导中心的医学专家,为现场的基层医务人员带来专业的技术指导,关键引导基层群众如何正确进行健康管理。“2016年到现在,我们在如东和其他多个地方都开展了相关工作,我们发现经过干预的糖尿病患者和糖尿病高危人群在腰围和血糖控制等方面的表现都明显优于不干预的人群。”江苏省基本公共卫生服务技术指导中心主任郭海健告诉记者,“目前,全省基本公共卫生服务要求管理的糖尿病患者数是252万,但实际社会上流行的糖尿病患者人数在600万至700万,也就是说我们目前只发现了1/3的糖尿病患者,还有更多糖尿病患者没有及时发现,希望通过这个项目能够把这些糖尿病患者找出来,让他们及时进入基本公共卫生管理。”

助力双减 圆梦共行

——南通师范高等专科学校牵手袁庄开展暑期社会实践活动侧记

全媒体记者 张子钦 朱宇晖 通讯员 丁甫其

“帮助别人是幸福的,得到别人的帮助更是幸运的,希望参加本次活动的志愿者和孩子都能收获满满。”近日,由南通师范高等专科学校15名学生以及一名老师组成的志愿者团队来到袁庄镇掘港村复兴少年宫,开展“助力双减、圆梦共行”暑假实践活动。启动仪式上,志愿者代表徐子徐说,作为师范学校的一名学子,为有需要的儿童服务是义不容辞的责任与义务,她鼓励到场的志愿者们积极投身,圆满完成实践任务,为学生生涯留下浓墨重彩的一笔。

“百年大计,教育为本。我们因教育结缘,因共同的目标而相聚这里,本次活动是一次求真务实的创新探索,意义非凡。我坚信,通过本次实践,将成功搭建校与镇的学、做互补平台。”袁庄镇党委副书记曹军说。

活动现场,“小老师”为小朋友们演唱歌曲,拉近了师生间的距离,而小朋友们也表演了二胡独奏和舞蹈向志愿者们到来表示欢迎。启动仪式的最后,南通师范高等专科学校教务处副处长李展与袁庄镇党委书记钱爱平共同为南通师范高等专科学校创新创

业实践基地揭牌。

在下午的课堂上,孩子们在志愿者的带领下学知识、玩游戏,激发学习兴趣,开拓视野。先民小学302班学生赵琳洁的父母都在外地工作,她告诉记者:“爷爷奶奶忙农活儿,我的暑期生活就是看电视,特别无聊。来这里以后,发现上课非常有趣,我明天还要来!”

据袁庄镇为民服务中心副主任许波朝介绍,本次暑假实践活动开展时间是6日到10日,主要面向掘港村小学六年级以下的学生,针对这个年龄

段儿童,志愿者们设计了丰富的课程,包括朗诵、唱歌、舞蹈、绘画、书法等,共计42课时。开课首日已有70名孩子参与进来,其中不少是留守儿童和困境儿童。“由于缺少父母关爱和陪伴,留守儿童的成长令人担忧。此次活动把关爱留守儿童、困境儿童与落实‘双减’结合起来,有助于培养孩子们的乐观心态和坚强意志。”许波朝表示,接下来,他们还将进一步完善农村留守儿童关爱服务体系,健全基层未成年人保护工作网络,为农村留守儿童健康成长创造更好的环境。

文明出行 礼让三先

遗失启事

如东县城管局遗失江苏省非税收入一般缴款书(回单)一张,缴款书号32062322010002448576,票号为00719169,声明作废。